



鲲鹏私房茶 · 茶节快报

本报与信阳鲲鹏茶叶科技开发有限公司联办

信阳晚报

2015.4.25 星期六 责编:付宇峰 创意:夏丹 质检:陈亚莉



茶乡 B3

人杰地灵物产丰 淮河之滨有平桥

平桥区位于河南省南部,淮河之滨,北与驻马店市相邻,西与豫西南重镇南阳市交界,这里是华夏文明的发祥地之一。早在八千多年前,境内淮河两岸就出现了相当规模的原始农业,保存着10多处战国时期文化遗迹,这里曾是楚国的疆域中心,有楚国城阳城遗址,出土过举世闻名的我国第一套完整的铜编钟,用它演奏的《东方红》乐曲,随着我国第一颗人造卫星响彻太空。

平桥区地处亚热带和暖温带的过渡地带,冷暖适中,气候湿润,森林覆盖率20.2%。青山绿水间,桐柏山逶迤西来,大别山蜿蜒东去,淮河泝水缠绵环绕。山地、丘陵、平原多种地形在这里交错聚集,南北动植物资源在此汇集,有高等植物150多种,2000多种,森林覆盖率20.2%。全区林深树密,奇石林立,山溪、瀑布随处可见。境内河流、水库众多,水资源丰富,中型水库6座,小型水库76座。已探明可采矿藏38种,珍珠岩、萤石

等非金属矿产资源丰富。

这里人杰地灵。诞生了亡羊补牢、闻鸡起舞的经典寓言,哺育了文坛领袖何景明、历史学家司马光等历史名人,这里是革命发源地之一,革命战争时期曾是豫鄂边省委所在地,走出了大批革命英雄儿女。

这里峰峦叠嶂,沟壑纵横,景色宜人。有天目山省级自然保护区、震雷山风景区、北湖休闲度假风景区,有闻名遐迩的雷沼喷云、泝河泛月、龟山晴雪、长台古渡、雷峰禅寺、双龙潭沟、祖师神庙等旅游景观,素有“北国江南,江南北国”之美誉。

这里有石榴、茶叶、板栗、桃、梨等林果特产,是中原地区久负盛名的百果园,平桥石榴是平桥区最具特色的农特产品,或许正是因为沾了这一方山水的灵气,在这山水之间孕育出产的石榴特别圆润饱满,籽粒晶莹剔透,因而声名远播。



郝堂美景

·历史沿革·

平桥区(原信阳县),历史悠久。考古发现,新石器时期境内已有人类居住。西周,宣王将信阳地增封申伯,称申。春秋,楚灭申,信阳属楚冥厄地。秦置义阳乡,属南阳郡。

汉初,境内北部属汝南郡安昌县(治今平昌关),西部属南阳郡平氏县义阳乡,东南部属江夏郡郢、钟武两县。魏从南阳郡中分置义阳郡(治所安昌城),领义阳县,后废。晋初,境内复置义阳郡,领颍西、平氏、义阳三县。惠帝时,移义阳郡治于仁顺城(今信阳市),郡县治所始同城。南北朝时,宋元嘉二十九年(452年),侨置司州,泰始中州治由汝南迁至信阳。隋大业二年(606年),改中州为义州,后定义阳郡。统5县:义阳、钟山、罗山、礼山、淮源。唐申州义阳郡属淮南道。领3县:义阳、钟山、罗山。五代仍称申州。宋开宝九年(976年),改义阳郡为义阳军。属西北道。太平兴国元年(976年),因避太宗赵光义之讳,改义为信,称信阳军。领信阳、罗山两县。元至元十四年(1277年),改军称府,次年改为信阳州,隶属汝宁府。均领信阳、罗山两县。明洪武元年(1368年)置信阳州,废县,属河南行中书省。洪武十年

(1377年)降为县。明成化十一年(1475年)复升为州,属汝宁府,领确山、罗山2县,后确山改属汝南府辖。清朝仍沿明朝体制。民国二年(1913年),废州置县(一等县),属豫南道。民国二十二年(1933年)2月属河南省第九督察区辖。民国二十六年(1937年)8月——民国三十三年(1944年)春,中国共产党在抗日根据地先后成立信阳县、信罗边县、淮南县、信确县、信应随县、信随县人民政府,均属豫鄂边行政公署辖。民国三十八年(1949年)4月1日信阳解放,成立信阳县人民民主政府,23日,县、市分治,属确山专区。6月25日改称信阳县人民政府。7月,改属信阳专员公署。7月21日,信阳市并入信阳县。1950年1月,县、市复分治。1960年8月15日,撤销信阳县,归并为信阳市。1961年10月5日恢复信阳县,隶属信阳地区行署。1998年7月24日,根据中华人民共和国国务院《关于同意河南省撤销信阳地区设信阳市的批复》,河南省九届人大常委会第四次会议决定撤销信阳县,设立平桥区。省人民政府于1998年7月29日下达《关于撤销信阳地区设立地级信阳市的通知》,进一步明确了这一建置,正式设立平桥区。



北湖风光

·革命旧址·

吴家尖山豫鄂边旧址,吴家尖山地处区西北部的天目山下,西与桐柏县相连,北与确山县接壤。1926年初,中国共产党在此建吴家尖山支部,是河南省早期建立的党组织之一。1935年—1937年,中共党组织遭到国民党“清剿”时,尖山支部因处山区,故无暇顾及,得到保留,后豫鄂边省委迁此,该山区成为豫南革命中心。此后党组织在桐柏山开创了一批纵横百里的游击区域,组建了革命游击队。抗日战争爆发后,尖山游击队易名为豫南人民抗日团,此为新四军四支队的成立奠定了基础,并成为豫南首支东征抗战的部队。抗日

战争初期,尖山是豫南抗日战争的指挥中心,李先念夜访开明将士李德纯的成功统战范例就发生在这里。

吴家尖山这块红色土地作为在革命时期鄂豫皖苏区的一部分和抗日战争时期豫鄂敌后抗日根据地的开辟地,曾留下董必武、李先念、王国华、张星江、张旺午、文敏生、周骏鸣、吴仁甫、刘子厚等老一辈无产阶级革命家和革命前辈的足迹,也留下了鄂豫边省委办公旧址和鄂豫边省委红军游击队诞生地等革命遗址。1963年4月,吴家尖山鄂豫边省委旧址及红军游击队诞生地被河南省人民政府确定为重点文物保护单位。



油菜花开

·地名典故·

洋河

原名三台镇(东有玉枕台,南有凤凰台,西有感应台)传说宋杨八姐曾带兵驻此。镇北有小河,为纪念杨家兵将,改名杨河镇。后杨家将遇陷害,后人怕遭牵连,

更名为洋河镇至今。

五里店

相传,五里店在唐代为五女店。五女征南时在此就义。后来为了纪念她们故名。

(综合)



青铜编钟